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Προς:  

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

Την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

 

Θέμα: «Έντονες αντιδράσεις φορέων για τον τρόπο προώθησης του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου 

Τουρισμού – Καταγγελίες για απουσία διαβούλευσης και αποκλεισμό τοπικών κοινωνιών» 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριε Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά δημοσίευμα της 4ης Μαΐου 2026, στο οποίο αποτυπώνονται οι σοβαρές 

επιφυλάξεις και αντιδράσεις που διατυπώνονται από θεσμικούς εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και 

του τουριστικού κλάδου σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο προωθείται το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο 

για τον Τουρισμό. 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η Έπαρχος Κω, κα Κωνσταντίνα Σβύνου, με θεσμικές ιδιότητες τόσο στην τοπική 

αυτοδιοίκηση όσο και στον ξενοδοχειακό κλάδο (μέλος Δ.Σ. της ΠΟΞ και του ΞΕΕ, καθώς και αντιπρόεδρος 

της Ένωσης Ξενοδόχων Κω), εκφράζει έντονη δυσαρέσκεια για τη διαδικασία που ακολουθείται, κάνοντας 

λόγο για πλήρη απουσία ενημέρωσης και ουσιαστικής διαβούλευσης με τους άμεσα εμπλεκόμενους φορείς. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο γεγονός ότι, όπως επισημαίνεται, «δεν υπάρχει καν ενημέρωση, πόσο μάλλον 

διαβούλευση», ενώ υπογραμμίζεται ότι οι ίδιοι οι επαγγελματίες και οι φορείς του τουρισμού αγνοούν το 

περιεχόμενο των επικείμενων ρυθμίσεων. Η τοποθέτηση αυτή αναδεικνύει ένα κρίσιμο θεσμικό έλλειμμα στη 

διαδικασία σχεδιασμού ενός τόσο σημαντικού εργαλείου πολιτικής, το οποίο επηρεάζει άμεσα τη χωρική 

ανάπτυξη, την επενδυτική δραστηριότητα και τη βιωσιμότητα των τουριστικών προορισμών. 

Η κα Σβύνου τονίζει ότι «δεν γίνεται να αποφασίζουν για εμάς χωρίς εμάς», επισημαίνοντας ότι ένα 

στρατηγικό πλαίσιο αυτού του εύρους δεν μπορεί να διαμορφώνεται ερήμην εκείνων που καλούνται να το 
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εφαρμόσουν στην πράξη. Παράλληλα, εκφράζει έντονη ανησυχία για τη «λανθασμένη βάση» εκκίνησης του 

σχεδιασμού, προειδοποιώντας ότι όταν η διαδικασία είναι προβληματική εξαρχής, τα αποτελέσματα είναι 

εξαιρετικά πιθανό να μην ανταποκριθούν στις πραγματικές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών και της 

οικονομίας. 

Το ζήτημα αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία δεδομένου ότι η συζήτηση για το νέο χωροταξικό πλαίσιο 

εξελίσσεται σε μία περίοδο αυξημένων προκλήσεων για τον τουρισμό, ιδίως στις νησιωτικές περιοχές. Όπως 

αναφέρεται, παρά τη συγκρατημένη αισιοδοξία για τη φετινή τουριστική περίοδο και τη διατήρηση της 

ελκυστικότητας των προορισμών του Νοτίου Αιγαίου, η ακρίβεια και το αυξημένο λειτουργικό κόστος 

συνιστούν πλέον καθοριστικούς περιοριστικούς παράγοντες για επιχειρήσεις και εργαζόμενους. 

Ειδικότερα για την Κω, καταγράφεται πιο επιφυλακτική εικόνα, με την τοπική αγορά να επικεντρώνεται 

κυρίως στη βελτιστοποίηση της πληρότητας των ήδη προγραμματισμένων αεροπορικών θέσεων, γεγονός που 

καταδεικνύει την ανάγκη για στοχευμένο και ρεαλιστικό σχεδιασμό, βασισμένο στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

κάθε προορισμού. 

Παράλληλα, αναδεικνύεται η σημασία εναλλακτικών μορφών τουριστικής ανάπτυξης και δράσεων που 

συμβάλλουν στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, όπως πολιτιστικές και αθλητικές διοργανώσεις. 

Ενδεικτικά αναφέρεται η συμβολή πρωτοβουλιών όπως το Kos Youth Festival, καθώς και η στρατηγική 

προώθηση αθλητικών γεγονότων από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, που λειτουργούν ως μοχλοί ενίσχυσης 

της εξωστρέφειας και της βιωσιμότητας του τουριστικού προϊόντος. 

Τα παραπάνω αναδεικνύουν την ανάγκη για ένα σύγχρονο, λειτουργικό και αποδεκτό από τις τοπικές 

κοινωνίες χωροταξικό πλαίσιο, το οποίο θα λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, θα 

ενσωματώνει τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και θα διαμορφώνεται μέσα από ουσιαστικό διάλογο με τους 

εμπλεκόμενους φορείς. 

Δεδομένου ότι το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό αποτελεί κρίσιμο εργαλείο για τη 

διαμόρφωση του αναπτυξιακού μοντέλου της χώρας και επηρεάζει άμεσα την οικονομία, το περιβάλλον και 

την κοινωνική συνοχή, οι καταγγελίες περί αποκλεισμού των τοπικών κοινωνιών και έλλειψης διαβούλευσης 

εγείρουν σοβαρά ζητήματα διαφάνειας, δημοκρατικής νομιμοποίησης και αποτελεσματικότητας του 

σχεδιασμού. 

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να εξετάσουν τα καταγγελλόμενα και να 

ενημερώσουν τη Βουλή για τις ενέργειές τους, ιδίως ως προς: 

• Τη διαδικασία διαβούλευσης που έχει ακολουθηθεί μέχρι σήμερα για την κατάρτιση του νέου Ειδικού 

Χωροταξικού Πλαισίου Τουρισμού. 

• Τους λόγους για τους οποίους, σύμφωνα με τους φορείς, δεν έχει υπάρξει επαρκής ενημέρωση και 

συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών και των επαγγελματικών οργανώσεων. 



• Τον τρόπο με τον οποίο προτίθενται να διασφαλίσουν την ουσιαστική συμμετοχή των εμπλεκόμενων 

φορέων πριν την οριστικοποίηση του πλαισίου. 

• Τα κριτήρια και τα δεδομένα στα οποία βασίζεται ο σχεδιασμός, ιδίως ως προς τη φέρουσα ικανότητα 

των προορισμών και τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη. 

• Τη σύνδεση του νέου χωροταξικού πλαισίου με τις ανάγκες επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου 

και στήριξης των τοπικών οικονομιών. 

Παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας και την ενημέρωση της Βουλής 

Επισυνάπτεται το σχετικό δημοσίευμα. 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 

 

  



 

 

Την έντονη δυσαρέσκειά της εξέφρασε σήμερα  η Έπαρχος Κω, Κωνσταντίνα Σβύνου, στην  εκπομπή «Πρωινό Xpress» της Ρένας
Παυλάκη, για τον τρόπο με τον οποίο προωθείται το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο για τον τουρισμό. Με τις ιδιότητες του μέλους των
ΔΣ της ΠΟΞ και του ΞΕΕ και της αντιπροέδρου της Ένωσης Ξενοδόχων Κω,  έκανε λόγο για πλήρη απουσία ενημέρωσης και
διαβούλευσης, υπογραμμίζοντας ότι οι ίδιοι οι φορείς του τουρισμού αγνοούν το περιεχόμενο των επικείμενων ανακοινώσεων.

«Δεν υπάρχει καν ενημέρωση, πόσο μάλλον διαβούλευση», σημείωσε χαρακτηριστικά. Όπως τόνισε, ένα τόσο κρίσιμο εργαλείο
σχεδιασμού δεν μπορεί να διαμορφώνεται ερήμην των ανθρώπων που καλούνται να το εφαρμόσουν στην πράξη. “Δεν γίνεται να
αποφασίζουν για μάς χωρίς εμάς” ανέφερε.  Η ίδια εξέφρασε «βαθύτατη θλίψη» για τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος,

               
 

Ντίνα Σβύνου στον RV για το Ειδικό Χωροταξικού του Τουρισμού: “Χωρίς διαβούλευση,
αποφασίζουν για μας, χωρίς εμάς” (audio)
Η Έπαρχος Κω καταγγέλλει αποκλεισμό των τοπικών κοινωνιών και των φορέων από τον σχεδιασμό, θέτοντας
ζήτημα «λανθασμένης βάσης» για το νέο πλαίσιο

Ρένα Παυλάκη 4 Μαΐου, 2026 , 2:29 μμ
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